



2012年夏天“亲亲大自然”活动，千名青年环境友好使者与亲子家庭一起描绘心中的美丽公园

青年环境友好使者： 绿色脚印，让梦启航

Environment-Friendly Youth Ambassador: green footprints sail the dreams

文 / 李鹏辉 牛玲娟 王若梦 董明昊

千名青年环境友好使者行动项目进入第五个年头，全国累计有3336名青年环保志愿者被授予“青年环境友好使者”荣誉称号。经过五年的历练，这3336名青年环境友好使者通过年轻人独有的创造性和丰富多彩的宣传活动，让绿色脚印遍布全国，用青年人的满腔热情承载环保的使命。3336名青年人正在用行动，实现一个共同的环保梦想。

绿色脚印奔跑在马拉松赛道上

2012年11月18日，杭州国际马拉松现场，5名身着统一T恤衫的青年，手持着“今天你环保了么？”等标语、高举着“千名青年环境友好使者行动”项目的绿色旗帜奔跑在马拉松赛场。

6.5公里的赛程，青年使者从起点到终点，始终洋溢着灿烂的笑容，挥洒着青春的汗水，感染了众多中外马拉松参与者。一大批马拉松参与者聚集在青年使者身旁，手持环保标语，和青年使者一起为环保接力，向公众宣传环保。浙江青年使



中外志愿者加入青年环境友好使者的队伍，一起为环保接力

者的绿色脚印奔跑在马拉松赛场，用行动宣传绿色环保理念。他们不仅仅在影响他人，也在坚定自己追逐环保梦想的信念。

浙江首批青年环境友好使者张璐表示：“我们希望通过环保马拉松，呼吁更多的人一起加入环保的行动之中，坚持下去，定能改变这个世界。”

在青年使者的感染、带动下，许多与青年使者一起跑“环保马拉松”的年轻人，也在2012年12月8日这天，宣誓加入千名青年环境友好使者队伍，正式参与到

建设美丽家园的行动之中。

市民参与“绿地图” 绘出心中美丽家园

2012年7月底，在广东省佛山南海区桂城怡翠公园，60个家庭在此进行了一次生态体验，他们绘制了怡翠公园的“绿地图”。很多小朋友，在青年志愿者和家长的指导下，用稚嫩的画笔，画出了他们心中的“绿色公园”。

这是一期优秀青年使者曾惠坚发起的

一场名为“绿地图”的环保体验式教育活动，市民可通过体验式的游览和观察，将桂城的生态资源、绿化景观、动植物分布等信息，绘制成“绿色地图”，形成一幅反映佛山人文生态景观的本土综合图谱。这种体验式的教育，让市民亲身感受家园的美好环境，从而进一步增强保护环境意识，也让市民拥有了一个全新的公民环保意识提升平台。

“我们希望我们制作的‘绿色地图’可以普及开来，并且可以开设更多课堂。不单是在学校，甚至是在街头巷尾，只要有市民的地方，都可以开展我们的环境教育，使环境保护理念广泛传播。我们希望有这么一天，无论你生活在哪里，都有人提醒你该如何保护环境。”问起对未来工作的设想，曾惠坚如是说。

校园“绿色银行”行长到金牌志愿者

郑州大学环保协会负责人王林，第二期“青年环境友好使者”。2011年11月起，她在学校里发起了“绿色银行”活



河南青年环境友好使者在郑州市沁园中心小学开展节水宣传活动，向小学生发放宣传品

动，发动同学们将废弃的塑料瓶存入“绿色银行”，兑换出绿色植物、笔芯、不锈钢筷子、T恤衫等有用的物品。

据统计，截止2012年12月，超过5000人次直接参与“绿色银行”活动，共收回塑料瓶34863个，兑换植物1580盆。王林因此被同学们誉为校园“绿色银行”行长，“接下来，我们还将回收废旧书本、报纸、旧衣物等，扩大‘绿色银行’的经营范围”，王林表示，“希望通过这样‘一存一取’，推动校园的循环利用，树立青年的资源节约意识。”

王林同时担任了“千名青年环境友好使者”行动河南团队负责人，协调全省的20名青年环境友好使者和大学生环保志愿者，先后开展了纪念“世界水日”走

进中小学宣教活动、纪念世界地球日环保“微”行动宣传活动、“节能减排、保护环境”主题讲座、“保护地球之肾”之走进湿地等20余次专题宣传活动，辐射带动了1.3万余名在校学生和社会公众积极参与环境保护。

2012年12月“国际志愿者日”，王林被授予“河南省金牌志愿者”，她所在的郑州大学环境保护者协会荣获“河南省志愿服务优秀组织奖”荣誉称号。她表示，“我们还会坚持下去，继续向在校学生和社会公众开展环保宣传活动，实现青年使者‘以一传千、千传百万’的目标。”

张璐、曾惠坚和王林仅仅是“青年环境友好使者”中的普通一员，在全国还有3336名和他们一样的年轻人，他们有志为绿色事业奋斗，他们是新时期的中国年轻人，他们活跃在社区、学校、企业、机关、公园等场所，满怀青春的激情，用一步步坚实的绿色脚印，实现着他们绿色的梦想，推动着中国的绿色崛起。作者单位：环保部宣传教育中心 王若梦为浙江省青年环境友好使者



浙江青年环境友好使者参加杭州国际马拉松比赛，宣传环保